

中共中央办公厅 国务院办公厅 关于健全新时代志愿服务体系的意见

(2024年4月12日)

志愿服务是社会文明进步的重要标志，是新时代党引导动员人民群众贡献智慧力量、创造美好生活、实现奋斗目标的生动实践。为推动志愿服务事业高质量发展，党中央、国务院同意，现就健全新时代志愿服务体系提出如下意见。

一、总体要求

健全新时代志愿服务体系，要

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党的领导，坚持人民至上，坚持价值引领，坚持系统观念，

(下转第四版)

《文成公主》大型史诗剧 以文旅精品塑造西藏文旅靓丽名片

拉萨融媒记者 杨璐

日前，记者从域上和美文化旅游股份有限公司(以下简称域上和)了解到，作为西藏文化旅游的龙头企业，2023年，域上和在引领企业高质量发展的同时，切实履行社会责任，发布《文成公主大型史诗剧十年社会责任报告》。报告显示，《文成公主》大型史诗剧2023年演出235场，截至目前，该剧11季，累计演出场次超1800场，演出及旅游配套累计接待观众和游客超3000万人次，项目累计营收超13.5亿元，有力助推西藏文化产业不断壮大，助力经济社会高质量发展。

域上和始终坚持弘扬中华优秀传统文化，致力促进传统文化的创造性转化和创新性发展，打造了《文成公主》大型史诗剧、《金城公主》舞台剧两张西藏闪耀的文旅名片。两部剧运用音乐、舞蹈、说唱等综合艺术形式，融入现代科技手段，对西藏传统文化艺术进行全方位活态表达和立体展示，有力推动了中华优秀传统文化保护、传承、创新和发展。2020年至2023年，《文成公主》大型史诗剧连续4年入围全国旅游演艺票房十强，2023年，《文成

公主》大型史诗剧入选第一批全国“一县一品”特色文化艺术典型案例、全国旅游演艺精品名录名单；《金城公主》项目已入选国家文化产业重点项目库。

域上和以文成公主剧场为核心，以演艺夜游为驱动，配套打造了慈觉林藏院风情街、文成公主文化旅游主题园，策划一系列夜间经济活动，打响夜间经济发展组合拳，以“文化+科技+旅游”点燃城市夜间经济，打造具有拉萨地域文化特色的光影艺术场景和互动体验场景，充分激发文旅消费活力。同时，在《文成公主》大型史诗剧巡演期间，《金城公主》舞台剧接棒上演，打破高原气候因素桎梏，有效弥补了拉萨冬季演出的空白，为拉萨全年四季旅游、夜间经济发展提供了不竭动力。

在实现经济效益的同时，域上和始终将社会效益放在首位，致力以文旅产业促就业，助力乡村振兴，实现了社会效益与经济效益相统一。11年来，当地农牧民群众或参与项目建设、或参加剧目演出、或就地自主创业，不仅获得了稳定持

续的收入，而且实现了生产生活方式的根本性转变。在《文成公主》项目建设期间，通过招募建筑工人、后勤服务人员、雇佣村民运输车辆、租用村民住宅等渠道，帮助全村创收5000万元以上；自正式首演以来，剧目95%以上的演职人员皆为当地农牧民，仅演员部分就解决了从18岁到70岁当地村民全、兼职就业近800人，每月平均为其增加3000元至4000元收入。与此同时，为900余名返乡学生提供就业岗位；当地村民将养殖的牛羊出租为该剧的“群众演员”也可获得租金收入。通过多渠道创业与就业，当地群众完成了从单一务农收入向服务业多元收入结构的转型蜕变，实现了增收致富。

域上和以文旅产业高质量发展赋能乡村振兴，“以内容IP为核心，带动区域产业发展”探索打造的“文成模式”，有效推广至拉萨达东村、波玛村、尼木卡如乡。通过对地域文化、旅游资源进行深度开发和产业转化，相继开发出“乡村文化旅游景区”的达东模式、“易地搬迁安置+民俗体验民宿”的德吉藏家模

式和“三产融合发展”的尼木卡如模式等一批叫得响、可复制、能推广的文旅乡村振兴可持续发展模式，有效促进了当地产业发展和村民就业增收，通过经济发展，更加有力地保护传承和弘扬了当地民俗文化，为西藏乡村振兴提供了典型示范。截至目前，累计解决当地及周边区域群众就业上万人次，累计为当地群众发放薪资近4.8亿元，生动书写了脱贫攻坚的新时代答卷，开拓了文旅融合赋能乡村振兴的新路径。

域上和文旅股份结合当前沉浸演艺潮流趋势，全面拓展拉萨重大演艺项目布局，引进国内知名IP，正在推动何马巨著《藏地密码》西藏版落地，将运用最前沿多媒体舞台技术、沉浸式创新演绎，打造年轻化、可参与、强视听的全方位深度体验场景，实现西藏演艺从内容到形式的全新升级，引领西藏演艺向专业化、品牌化、规模化发展，创造具有西藏辨识度的旅游演艺新坐标。未来，域上和将进一步加大在西藏的文旅产业布局和项目投资，开发更多藏文化主题项目和旅游产品，促进西藏文旅产业高质量发展。

达孜区德庆公园提升改造项目按下“加速键”

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)近日，记者从达孜区德庆公园提升改造项目及林阿村文化室建设项目处了解到，目前该项目有序推进，预计8月初完工并向市民开放。

达孜区德庆公园位于德庆镇德庆村4组，由于建设时间久远，原来的绿地铺装破损、设施残缺、绿化杂乱等现象突出。今年，达孜区文旅局结合市民需求及城市发展需要，对该公园进行提升改造。近日，记者在该公园建设项目点看到，工人正在加紧进行支模作业，现场一派热火朝天的繁忙景象。

据了解，该公园将新增足球场、儿童游乐设备、智能健身器材、文化长廊等。同时，项目还一并完善提升沿线排水、照明、绿化灌溉等系统。提升改造后的公园配置了功能丰富的休闲场地，将以本地植物为基础，打造四季常绿、结构丰富的绿色休憩空间，为周边群众提供一个集休憩、聚会、运动、休闲于一体的景观场合。

“项目的建成将会提升群众休闲场所的品质，丰富城区公共空间，



图为达孜区德庆公园效果图。

(施工单位供图)

增强群众生活的幸福感。经过改造，公园不仅绿化植被会更加茂盛，

而且设施设备也会更加完善，有助于提升城区形象和品味、保护生态

环境，实现可持续发展。”项目代建方案朗德吉说。

拉萨高新区(柳梧新区):绿山川促增收 绘就生态文明新图景

建设人与自然
和谐共生的现代化

拉萨融媒讯(记者范江英)拉萨南北山绿化工程既是生态工程，也是富民工程。自工程实施以来，拉萨高新区(柳梧新区)积极响应区、市委政府号召，动员组织本地农牧民群众参与植绿护绿，不仅为山川添绿增彩，还带动群众就业增收。暮春四月，正是植绿护绿的好时节。日前，记者在拉萨南北山绿

化工程德阳北2-1号片区看到，漫山的云杉、油松郁郁葱葱、生机勃勃，拉萨高新区(柳梧新区)德阳北村民、护林员平措欧珠与工人们三三两两组队搭配，浇水灌溉、扶正树苗、梳理水管……大家分工有序，忙得不亦乐乎。

“这些浇不到水的地方，我们需要自己带着水管来说，需要把种树的坑填满。”平措欧珠说。地面上，一根根黑色灌溉水管有序布列，或水滴或细流状浇灌着沿线苗木。眼下正值春灌期，为确保每一棵苗木灌溉到位，平措欧珠与工人们每天

都以人工灌溉的方式，逐棵逐亩进行作业，悉心呵护一棵棵树苗茁壮成长。

西藏藏建物生绿化有限公司是德阳北2-1号和2-3号片区的施工企业，相关负责人介绍，去年以来，德阳北2-1号、2-3号片区已进入项目巩固提升期。在植绿护林中，该公司在拉萨高新区(柳梧新区)鼓励引导下，积极吸纳本地村民就近就业增收，并通过一场场专业种植管护培训，进一步提升了群众的专业水平，增强了群众加入项目建设的意愿与决心。

“去年和今年主要实施的是一

方面是覆盖率的问题，另一方面是补植补栽。自2022年2-1号、2-3号片区开工以来，吸纳当地村民累计达到6000至7000余人次，累计增收上百万。我们现在整体进入浇水养护期，聘请了28名当地村民作为管护人员，每天不间断进行浇水养护作业。”西藏藏建物生绿化有限公司相关负责人索朗旦增说。

据了解，2024年拉萨高新区(柳梧新区)共有15个承包造林片区，涉及四个村，预计带动260余名本地群众参与项目建设与管护，预计带动群众增收57万元。

中国新能源汽车产业链坚定走全球化之路

(第三版)

抓产业拼经济 市经济和信息化局迅速贯彻落实肖友才书记调研指示精神 推动工业经济高质量发展

拉萨融媒讯(记者杨璐)4月17日下午，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才来到市经济和信息化局调研。肖友才书记先后来到信息科、中小企业和产业园区发展科、经济运行和高新技术产业科，与干部职工亲切交流，详细了解信息化、消费品、民爆安全生产、专项资金、专精特新、飞地经济、工业经济运行等情况。强调，要强化对重点工业企业的保障服务，推动早投产、早达效，让工业“压舱石”更好支撑全市经济高质量发展；要规范中小企业发展专项资金管理，提高资金使用效率，进一步促进中小企业健康发展。

肖友才书记调研时的讲话精神，为全市工业经济高质量发展指明了方向。我们科室将对标对表2024年度全市工业经济发展目标任务，建机制、强推动、重调度，全力做好工业经济运行调度工作，确保如期完成全市规模以上工业增加值增长10%以上的目标任务。

市经济和信息化局信息化科科长张丹说：“下一步，我们将按照肖友才书记调研时的指示精神，聚焦市委提出的‘八类工业产业’，全力推进农业加工、民族用品、拉萨好水、建筑建材、藏医药、高新数字等产业的高质量发展，着力推进产业数字化、数字产业化，完善数字基础设施，助力拉萨绿色工业新质生产力的提升。”

肖友才书记还听取了相关工作汇报，对近年来全市经信工作取得的成绩给予肯定。指出，产业是实体经济的核心，信息化是推动高质量发展的重要力量。要聚焦全年目标任务，通过做强传统产业、引进优质企业，进一步发展壮大工业经济和信息化建设，为全市经济社会发展提供坚实支撑。市经济和信息化局中小企业和产业园区发展科科长李晓珍说：“我们要认真贯彻落实肖友才书记在我局调研时的指示精神，发挥优势、释放潜力，拉高标杆。下一步，我科室将认真落实市级工业企业专项资金的规范使用，扶持企业做大做强，继续加大绿色企业培育和专精特新梯度培育工作，创建绿色园区，引导企业在专、精、特、新上下功夫，全力推进我市工业核心竞争力的快速提升和发展。”

肖友才书记在市经济和信息化局调研指导，充分体现了市委对全市工业经济发展的高度重视和关心关怀，极大鼓舞激发了全市经信系统干部职工的奋进力量。市经济和信息化局第一时间传达学习肖友才书记调研时的讲话精神，进一步掌握其重要意义和丰富内涵，用讲话精神武装头脑、指导工作，在今后工作中，该局将把市委的关心关注转化为做好各项工作的强大动力，切实做到创造性贯彻落实、创新性转化发展，努力向市委和全市人民交上一份满意的答卷。市经济和信息化局副局长次旦贡觉说：“我们将牢记肖友才书记对全市工业经济发展的嘱托和厚望，严格按照肖友才书记在我局调研时提出的聚政、强产业、重新增、育龙头、抓招商、优服务‘六个方面’的要求，为全市工业经济发展增添新动能、培育新质生产力，切实推动全市工业经济高质量发展。”

我市市政设施整治工作有序推进 “飞线”整治见成效



拉萨融媒讯(记者次仁卓玛)自拉萨市城乡环境综合整治专项行动开展以来，我市市政设施整治工作专班持续稳步推动各项工作，特别是针对市民整治意愿强烈的扎基东路一带“飞线”严重问题，积极对接、联合责任单位进行专项整治，取得了良好成效。

前期，扎基东路一带，由于地下管道资源不通、线缆数量庞大、凌乱交错问题严重，对此中国电信拉萨分公司先后开展了2次捆扎、套管等清理整治行动。近日，记者在扎基东路一带看到，“飞线”问题有了很大改观，以往的“蜘蛛网”情况基本不存在。据了解，今年3月下旬，城关区相关部门组织三大运营商实地勘察，要求分段负责地下通信管道建设，建成后对空中“飞线”进行集中“入地”整治，切实从“根”上解决“飞

线”问题。目前，三大运营商正在做地下通信管道建设初步设计。

中国电信拉萨分公司城乡环境综合整治专项行动专班副主任桑旺堆说：“我公司通过在全市范围内开展‘飞线’排查整治工作，目前已完成规范架空线缆70.48公里、清理废旧线缆134.74公里、完成架空光缆入地20.72公里、整治墙钉光缆6.28公里，整治皮线27.856公里；完成维修各类箱子23个、拆除废旧杆路33个、入院入绿入墙杆体9个。

此外，针对市区沿街杆杆颜色不统一，影响城市整体风貌和形象问题，市政设施整治行动专班积极行动，要求责任单位进行拆除并做好统一整理和规划，确保提升城市的视觉效果和形象。

西藏熠能建筑工程有限公司项目经理旦增美告诉记者：“我们按照行业主管单位的要求，从3月份开始开展了拆除市区沿街杆杆活动，先后对德吉路、鲁定路、林聚路、天海路等多个路段的十字路口、丁字路口进行杆杆拆除作业。截至目前，已经拆除杆杆2.9万余米。”